



ЕГИПЕТ И СОПРЕДЕЛЬНЫЕ СТРАНЫ

EGYPT AND NEIGHBOURING COUNTRIES

Электронный журнал / Online Journal

Выпуск 3, 2025

Issue 3, 2025

**Международная конференция «Александрия и море — II.
Преемственность и новизна от Птолемеев к Риму»,
25–27 сентября 2025**

А. А. Белов

Научный сотрудник Центра египтологических исследований РАН
belov.alexandre@gmail.com

Международная конференция «Александрия и море — II. Преемственность и новизна от Птолемеев к Риму» (*Alexandria and the Sea II: Continuity and Change from Ptolemaic to Roman Alexandria*) прошла с 25 по 27 сентября 2025 г. в Манчестерском колледже Харриса Оксфордского университета. Программа мероприятия доступна на сайте организовавшего ее Оксфордского центра подводной археологии (ОСМА)¹. На первый день конференции была запланирована только одна вечерняя лекция, а на научные доклады было отведено два последующих дня. Вследствие этого неудивительно, что общее количество выступлений, распределенных по четырем сессиям, было весьма скромным и составило девятнадцать.

Лекция Ф. Годдио, директора Европейского института подводной археологии (IEASM, Institut européen d'archéologie sous-marine), посвящена гипотезе о локализации храма Посейдона в Большом порту Александрии². Предложенная автором реконструкция значительной части древнего побережья включает в себя улицу с колоннадой, агору, храм Посейдона, священное озеро, обелиск и колоссальную статую самого бога — покровителя моря. Следует отметить, что данная гипотеза довольно слабо подкрепляется археологическим материалом.

¹ <https://ocma.ox.ac.uk/alexandria-and-the-sea2> (дата обращения 24.11.2025).

² Franck Goddio “The temple to Poseidon in the Portus Magnus of Alexandria”. Видеозапись лекции доступна по адресу: <https://podcasts.ox.ac.uk/temple-poseidon-portus-magnus-alexandria> (дата обращения 24.11.2025).

В рамках первой сессии, состоявшей из пяти докладов, освещался вопрос о развитии Большого порта (Portus Magnus) Александрии в рассматриваемый период. Большое внимание было уделено последним геоархеологическим изысканиям. Ж.-Ф. Гоаран³ на примере кернов грунта, взятых в ключевых точках древнего порта, убедительно продемонстрировал эффективность данного метода для датировки и идентификации основных событий в истории порта, а также катастрофических явлений, включавших в себя и цунами. Тот же метод был применен для исследования возможного местоположения порта Киботов и каналов, которые связывали его с Нилом⁴. Остальные три доклада были посвящены более частным вопросам, связанным с внешним видом и функционированием гавани, а также заходивших в нее кораблей. Выступление Сьюзан Вокер⁵ (Британский музей) было посвящено гранитным колоннам из Portus Magnus с греческими надписями, которые датируются временем Каракаллы. Колонны были документированы и опубликованы экспедицией IEASM в 1998 г.⁶ По словам исследовательницы, они были использованы как пьедесталы для статуй императора, что подтверждается иконографией и археологическими параллелями.

В ходе второй сессии также были прочитаны пять докладов, в которых рассматривались вопросы, связанные с римской материальной культурой в Александрии. Первые три из них были посвящены анализу керамического материала из раскопок IEASM в Большом порту⁷ и на памятнике Ком эль-Дикка⁸. В остальных двух были проанализированы монеты из наземных раскопок Centre des études alexandrines (CEALEX) и подводно-археологических исследований IEASM⁹, а также свинцовые жетоны (тессеры) с изображениями Зевса-Амона, Агатодемона, Немезиды, Посейдона, божества Нила, жрецов, бабуинов и др.¹⁰

Изменения в религиозной сфере Александрии были объектом обсуждения в рамках третьей сессии. По мнению автора этой статьи, доклад Ж.-И. Карре-Маратрэ о загадочном «священном острове» (*hiera nesos*) в районе Александрии¹¹, упомянутом в письменных источниках, является одним из самых интересных, прочитанных в ходе всей конференции. Вопросам о культе Исиды в Александрии были посвящены выступления А.-С. фон Бомхард и Л. Брико¹². Два последующих доклада касались загробной жизни¹³. В. Омран представил интересную информацию о малоизученном некрополе города Ахмим. Несмотря на то что речь идет о древнем городе в Верхнем Египте, автор привел ряд параллелей с архитектурой и декоративным убранством гробниц

³ J.-Ph. Goiran “Geoarchaeological insights into the redevelopment of Alexandria’s ancient harbours”.

⁴ M. Giaime, I. Hairy, M. El-Assal, H. S. A. Azeem Mesbah, M. Al Deep “Linking Alexandria to the Nile: Geoarcheological investigations on the ancient Kibotos and its western canals”.

⁵ Susan Walker “From Royal Palace to Alexandria’s Palazzo Imperiale”.

⁶ Goddio, Darwisch 1998.

⁷ Catherine Grataloup “The pottery from the Iseum”; Sabine Laemmle “Lamps”. Данный материал был включен в недавно вышедшую монографию Goddio 2025.

⁸ Grzegorz Majcherek “Alexandria and long-distance trade in the early Roman period: the ceramic evidence”.

⁹ Héloïse Aumaître and Thomas Faucher “Capital coins: Alexandria’s numismatic legacy from land to sea”.

¹⁰ Leonie Hoff, Tim Penn, Damian Robinson and Franck Goddio “Lead tokens from the Portus Magnus”.

¹¹ Jean-Yves Carez-Maratray “The Sacred Island”.

¹² Anne-Sophie von Bomhard “Alexandria and the two ports”; Laurent Bricault “Isis and Faustina Phariae”.

¹³ Wahid Omran “Alexandria in Akhmim: The transmission of funerary art”; Bob Bianchi “The death of Cleopatra VII: where?”.

в Александрии. В прошлом некрополь сильно пострадал от грабежей, но эта проблема остается актуальной и сегодня. Б. Бианки в своем докладе задался целью определить место, в котором разворачивались события, приведшие к гибели Клеопатры VII и Марка Антония.

Доклады, сделанные в рамках четвертой, заключительной, сессии конференции, были посвящены связям Александрии с другими крупными торговыми центрами древнего Средиземноморья, такими как Сиракузы¹⁴, Родос¹⁵ и Кесария Палестинская¹⁶. Вместо выступления Э. Халиля, который не смог приехать на мероприятие, был заслушан доклад Д. Робинсона о внешнем виде (*maritime façade*) Большого порта Александрии и о функциональном делении его акватории.

Данная конференция является второй попыткой ОСМА провести очное научное мероприятие, посвященное основному порту Александрии. В связи с разразившейся пандемией Ковид-19 организаторы были вынуждены заменить конференцию «Александрия и море — I» серией онлайн-лекций, которые прошли с 11 октября по 2 декабря 2021 г. Поскольку ОСМА готовит монографию по материалам обеих конференций, читателям будет небезынтересно ознакомиться с перечнем докладов, прочитанных в рамках первой из них:

Andrew Meadows and Thomas Faucher “Coins from the Portus Magnus & terrestrial Alexandria”.

Antoine Guillain «Portus Magnus: Approche méthodologique d'une fouille sous-marine».

Alexander Belov “Alexandria as the centre of maritime innovations”.

Bob Bianchi “Thalassa: the sea connecting Alexandria with Rhodes and Syracuse”.

Catherine Grataloup “Ceramics from the Portus Magnus”.

Christoph Gerigk “Photographing underwater remains”.

Damian Robinson et al. “J3: a Roman working vessel from the Portus Magnus”.

Ehab Fahmy “Alexandria and its suburbs: the maritime cultural landscape”.

Franck Goddio “An overview of the Portus Magnus at Alexandria”.

Franck Goddio “The Iseum on the Royal Island of Antirhodos in the Portus Magnus of Alexandria”.

Jean-Philippe Goiran “Geoarchaeology of the ancient harbours of Alexandria (Egypt): state of the art”.

Jean-Yves Carrez-Maratray “From Alexandria to Canopus: some topographical and religious observations concerning the eastern Alexandrian shore”.

Kyriakos Savvopolous “Underwater finds from Akra Lochias and Shatby”.

Pascal Arnaud “Ships, people, port-networks and seasons: keys for understanding the maritime sea-routes from and to Alexandria”.

Susan Walker “The emperor Caracalla's visit to Alexandria as seen from the harbour”.

¹⁴ Rosanna Volpe “Navigation, Trade and Culture between Alexandria and Syracuse in the Ptolemaic Period”.

¹⁵ Catherine Bouras “Rhodes and Alexandria”.

¹⁶ Gil Gambash & Emmanuel Nantet “Caesarea-Sebastos to Caesaria Maritima”.

Библиография

- Goddio, Darwish 1998** Goddio F., Darwish I. Alexandria. The Submerged Royal Quarters (London, 1998).
Goddio 2025 Goddio F. The Iseum of the Royal Island of Antirhodos (Oxford, 2025).

Ссылка для цитирования / reference:

Белов А. А. Международная конференция «Александрия и море — II. Преемственность и новизна от Птолемеев к Риму», 25–27 сентября 2025 // Египет и сопредельные страны 3 (2025): 3–6.

Belov A. A. International conference: Alexandria and the Sea II: Continuity and Change from Ptolemaic to Roman Alexandria. 25th–27th September 2025 [in Russian] // Egypt and Neighbouring Countries 3 (2025): 3–6.